

КГБ ЛИТ. ССР
ОТДЕЛ1/4613
22 12 86

С П Р А В К А
о встрече с кандидатом на "в"
"Б.В."

(A) *Контактная линия*
Ф.М.Н.
З.Ж.С.

23 сентября с.г. проведена беседа с кандидатом на вербовку "Б.В.", который со 2 по 21 сентября с.г. в частном порядке находился в США.

В ходе беседы кандидат рассказал, что вместе с ним в США жежали историк Меркис и литератор Апутис. Цель их поездки был съезд "Сантара-Швесы", в котором они по просьбе литовских эмигрантов выступили о достижениях Сов.Литвы в области культуры. В частности кандидат на "в" выступал о достижениях молодежного театра г.Вильнюса, литератор Апутис - о творчестве писателя Радзивичюса, историк Меркис - об истории Литвы XIX века.

Кандидат отметил, что их выступления на съезде прошли успешно, вызвали интерес среди литовской эмиграции и способствовали формированию у них правильного представления о жизни в Литве. Например, они проявили живой интерес к молодежному театру, его спектаклям и достижениям, выражали пожелание увидеть постановки этого театра.

Каких-либо провокаций или нападков со стороны литовских эмигрантов в их адрес не было. На съезде выступавшие эмигранты в основном высказывались о литературе, искусстве и политических темах не касались. Только однажды незнакомый ему парень, примерно двадцати лет на плохом литовском языке в своем выступлении предпринял попытку завязать дискуссию на политическую тему и задачах "Сантара-Швесы", однако в зале сразу поднялся шум, и стали говорить, что он не выступает не по той теме.

Известных отщепенцев как Венцловы, Крашаса на съезде не было и с ними встречаться не приходилось. Эмигранты, с которыми пришлось общаться кандидату, враждебных выпадов в адрес Сов.Литвы не допускали. Большинство из них выступали за поддержание связей с Родиной, рассматривая это как единственную возможность противостоять ассимиляции. В беседах они подчеркивали, что

Г. Губка бр.1.

"Р. Чубарий"

Белоруссия. Беларусь

г. фарсовой 118
25.12.86. Фарс

25.12.86.

Советскую власть в Литве эмигрантам свернуть не удается, поэтому им необходимо бороться за сохранение национальной самобытности, прежде всего поездками в Литву и особенно молодым представителям литовской эмиграции. Например, многие оправдывали решение художника Жоромскиса вернуться на Родину. Говорили, что так должен поступить и художник Ионинас. По их словам они не оправдывают техителей Литвы, которые решили остаться в США.

Вместе с тем участвовавшие на съезде эмигранты говорили и о том, что в поддержании культурных связей с Родиной они встречаются с определенными трудностями. Они выражали сомнения по поводу возможности в будущем приглашать представителей творческой интелигенции республики в США. Якобы в прошлом году, после приезда на съезд "Сантара-Швесы" группы творческих работников республики было организовано направление реакционно-настроеными эмигрантами всем протеста американским властям, в эмигрантских газетах содержались нападки в адрес организаторов этой поездки.

С другой стороны, участие на съезде творческих работников республики, вызывает интерес у эмигрантов и притягивает их к "Сантаре-Швесе". В этом году на съезде приняло участие самое малое количество эмигрантов и по мнению эмигрантов по той причине, что до последних дней не было известно о приезде на съезд гостей из Литвы. О их приезде было опубликовано только в газете "Драугас" информационное сообщение и то с некоторым опозданием.

Будучи в гор. Чикаго, кандидат проживал у литовского эмигранта Мадорюса, который принял его гостеприимно, оказывал всякое сопротивление. Он представил для кандидата возможность ознакомиться с литовскими эмигрантскими газетами, однако их не комментировал и попыток оказать какого-либо негативного влияния на кандидата не предпринимал. Его старшая дочь намерена в ближайшее время приехать в Литву.

В гор. Чикаго для кандидата был организован творческий вечер, который по его мнению прошел успешно, без каких-либо негативных моментов. Какого-то пикетирования как в прошлом году не было.

Будучи в г. Нью-Йорке, кандидат проживал у литовского эмигранта Белюкаса. Ему уже 78 лет, живет очень скромно, оказывает всяческую материальную помощь своей дочери прож. в г. Каунасе. Онставил кандидату впечатление человека разочаровавшегося деятельностью литовской эмиграции. Как признался сам, в прошлом вел себя

так, что теперь не имеет возможности приехать в республику.

В гор. Нью-Йорке кандидат встречался с литовским эмигрантом Мисюнасом, который был и на съезде "Сантара-Швесы", но только наблюдателем. Мисюнас похвастался, что редактирует журнал "Бальдикум Форум", выпускаемый на английском языке в Швеции и вручил один номер этого журнала кандидату. Кандидат привез его с собой и на следующей встрече передаст оперработнику.

Мисюнас также рассказал, что молодежный театр в определенных кругах в США пользуется известностью благодаря драматурга Миллера, который в прошлом году в составе американской делегации был в гор. Вильнюсе и смотрел постановки этого театра. Особенно Миллеру понравился спектакль "Пиросмани, пиросмани" ...! Миллер, якобы, обращался в три американских театра с предложениями пригласить молодежный театр на гастроли в США, однако для этого не нашлось денег (полмиллиона). Мисюнас из какой-то американской газеты перевел выдержки статьи Миллера, в которой тот положительно писал о молодежном театре. При этом Мисюнас сказал, что в этой статье Миллер плохо написал о пребывании в СССР, однако этих мест не переводил и не комментировал.

Жена Мисюнаса также встречалась с кандидатом, водила его в театр, в кино. В беседах она политических тем не затрагивала, больше говорила об искусстве.

Далее кандидат рассказал, что во время пребывания в США идеологически вредной обработки со стороны представителей литовской эмиграции он не заметил. Каких-либо провокаций не было.

В связи с тем, что кандидат выезжает на гастроли в ПНР и в настоящее время не имеет свободного времени, с ним достигнута договоренность о представлении более полного отчета о пребывании в США позже.

Начальник I отделения I Отдела
5 Службы КГБ Литовской ССР
майор

"30" сентября 1986 года

№ 6/1 № 2917

Изъято
1.10.86.
Одним

Р.Матюкас

Любовько был информирован
о встрече необходимую информацию
формацию от первого "и другое"
а также обнаружил с первым
гашь западных легенд по этому
делу. Гоиной помочь шведам
получить информацию об
информацию об
один из которых